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Kính thưa các Vị Lãnh đạo Đảng, Nhà Nước và Mặt Trận,

Kính thưa các quý vị Đại biểu,

Hôm nay, tôi rất vinh dự được tham gia Hội nghị toàn quốc về « Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh ». Tôi rất cảm động là có dịp nói lên những cảm xúc đã lâu ngày lắng đọng trong tôi đối với vị cha già, người anh hùng dân tộc của Việt nam.

Ai đã qua Paris cách đây ít lâu đều phải chú ý đến một bức tranh vẽ trên một bức tường khổng lồ đối diện với tháp Eiffel. Bức tranh đó ghi lại những nét mặt của những vĩ nhân đã làm nên lịch sử của thế giới trong thế kỷ 20. Bác Hồ là một trong những người đó.
Đi Pháp đã hơn nửa thế kỷ nhưng điều may mắn cho tôi là trước khi đi du học, tôi đã sinh sống ở Việt nam trong thời gian lịch sử tưng bừng nhất của đất nước. Ngày cách mạng tháng 8 năm 1945, tôi lên bảy và đã được tham gia vào đoàn nhi đồng của thành phố Hải phòng. Tôi đã được nghe bản tuyên ngôn độc lập của Bác Hồ ở quảng trường Ba đình qua đài phát thanh Hà nội. « Đây là đài phát thanh Hà nội, thủ đô của nước Việt nam Dân chủ Cộng hoà,…. » Những từ như « Việt nam, Độc lập, Tự do, Hạnh phúc » vẫn còn vang trong tôi cũng như những lời dạy bảo khác mà hồi ấy Bác thường nhắc nhở như « cần kiệm, liêm chính, chí công vô tư ». 
Những bài thơ Bác viết trong thời kỳ kháng chiến, với những lời văn giản dị, xúc tích đã nhanh chóng đi vào trí nhớ của mỗi người Việt nam và trở thành khẩu hiệu chung hay là những ca dao tục ngữ :
« Trường kỳ kháng chiến, nhất định thắng lợi,

Thống nhất độc lập, nhất định thành công. »
hoặc là
« Bây giờ châu chấu đá voi,

Đá lâu, voi cũng phải phòi ruột ra. »
Đối với các thiếu nhi, nhi đồng hồi đó, Bác vẫn thường xuyên khuyên bảo là phải chịu khó học hành, biết thương người, yêu nước.
Tôi đi du học ở Pháp trong thời gian khó khăn của đất nước đang chiến tranh. Thực hiện những lời dạy bảo của Bác là phải làm sao vượt được mọi khó khăn, về tinh thần cũng như về vật chất để học hỏi cho đến nơi đến chốn, trước là để giúp mình nhưng quan trọng hơn nữa là để phục vụ cho đất nước mai sau. Tôi làm nghiên cứu khoa học và tham gia giảng dạy tại  các trường đào tạo kỹ sư tài năng ở Pháp. Tôi có thể làm gì, với sức lực nhỏ bé của mình để đóng góp vào công trình xây dựng quê hương sau 30 năm của hai cuộc chiến tranh khốc liệt. Theo lời dạy bảo của Bác Hồ, chúng ta phải đoàn kết, đại đoàn kết thì mới mong đạt được thắng lợi lớn lao.
Cùng với đông đảo các anh chị em Việt kiều cùng các trí thức tại Pháp, chúng tôi đã tổ chức những hội thảo khoa học ở Pháp cũng như ở Việt nam. Cùng với các bạn bè nước ngoài, chúng tôi đã thành lập những lớp chuyên đề để nâng cao hiểu biết của các cán bộ chuyên môn, xây dựng những chương trình đào tạo nhân tài cho đất nước, như Chương Trình Đào Tạo Kỹ Sư Chất Lượng Cao tại các Đại Học Bách Khoa Hà nội, Đà nẵng, TP Hồ Chí Minh và Đại Học Xây Dựng Hà nội. 

Nghiên cứu để đi đến những cải cách tiên tiến trong công nghệ, nâng cao đời sống cho nhân dân cũng là một vấn đề quan trọng trong thời kỳ phát triển và hội nhập quốc tế. Những nghiên cứu sinh đến làm việc trong phòng thí nghiệm của tôi ở Pháp, không những tôi muốn họ được đào tạo một cách có cơ bản, nhưng hơn thế nữa, những đề tài nghiên cứu đều dính liền với những vấn đề quan trọng, về tài nguyên cũng như về  sức khoẻ con người của Việt nam. Chúng tôi cũng còn cố gắng động viên các bạn bè người nước ngoài cũng như các Việt kiều trên toàn thế giới xây dựng những dự án hợp tác ưu tiên có hiệu quả cho đất nước như Trung tâm Dịch vụ Phân tích và Thử nghiệm ở TP Hồ Chí Minh. Sự có mặt của Văn phòng đại diện của Trung tâm Nghiên Cứu Khoa Học Quốc Gia Pháp tại Hà nội từ 10 năm nay thể hiện một kết quả hợp tác đáng kể. Tôi đã được vinh dự là thành lập cái văn phòng đại diện đó và  là người Giám đốc trong 6 năm đầu.
Cố gắng tìm tòi, học hỏi để đạt được những thành tích cao trong xã hội và sau đó góp phần cùng với các bạn bè đồng nghiệp để đóng góp có hiệu quả cho quê hương, phải chăng đây cũng là phần nào để noi theo những lờì dạy bảo quý báu của Bác Hồ ?
Xin cảm ơn sự chú ý của quý vị.
